
Ata da 119ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo da Vila Mariana

Realizada no dia 11 de julho de 2023, em formato híbrido, no Auditório da
Subprefeitura da Vila Mariana e pelo aplicativo Google Meet.

Participantes:

Coordenador: Durval Nicolau Tabach
Secretária geral: Fernanda Scalise Dennis
Interlocutor (Subprefeitura da Vila Mariana): Adilson Gregório
Conselheiros titulares presentes (8): Laudecir Gasparotto, Marcos Augusto Ferreira
Marques, Durval Nicolau Tabach, Fernanda Scalise Dennis, Tatiana De Souza Pimentel,
Marcelo Torres De Oliveira, Tamara Fatima Heymann Capato, Edna Momoko Kobori.
Conselheiros titulares 'online' (7): Suzana Pereira De Sousa Vilhena, Cauê Freitas
Monaco, Victor Plese, Celi Paulino Carlota, Daniela Curiati Nucci, Marcela Carolina
Cerda Munoz, Tatiana Yonekura
Conselheiros suplentes online (1): Osiris Natale Fedi Drimus
Conselheiros titulares ausentes (1): Denise Bramucci De Moura Delfim (falta
justificada)
Munícipes presentes (1): Raphael H. C. Correia

Pauta:

1. Aprovação da ata da 118ª R.O.;
2. Apresentação das 5 propostas mais votadas no 'Orçamento Cidadão 2024';
3. Mensagem enviada a vereadores da Vila Mariana solicitando voto contra revisão do
PDE;
4. Transmissão online das reuniões ordinárias;
5. Informes de conselheiros;
6. Informes de munícipes.

Pauta detalhada:

A Reunião Ordinária (RO) teve início às 18h48 com a presença física ou por
videoconferência da maioria dos conselheiros titulares.

1. Aprovação da ata da 118ª R.O.;

A aprovação da ata da R.O. 118ª se dará posteriormente visto que a mesma não se
encontra pronta para aprovação.

2. Apresentação das 5 propostas mais votadas no 'Orçamento Cidadão 2024';

O conselheiro Durval expôs as cinco propostas mais votadas no 'Orçamento Cidadão
2024':

1º - Destinar 1% do orçamento para a Secretaria Municipal do Verde e Meio
Ambiente - 35 votos
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2º - Implantação de ciclovias e ciclofaixas na Subprefeitura Vila Mariana - 24
votos

3º - Construção de bicicletários públicos 24h nas estações Ana Rosa e Paraíso
(Metrô) - 21 votos

4º - Retificação das calçadas na região - 17 votos
5º - Jardins de chuva na região da Bacia do Córrego Uberaba - 15 votos

Durval explicou que as propostas acima passarão por análise de viabilidade técnica e
financeira pela Prefeitura. Edna mencionou que não conseguiu votar pois o sistema
mostrava senha incorreta e, ainda que ela tentasse refazer a senha, nada adiantava. O
conselheiro Marcos disse que o processo foi muito extenso e difícil de acompanhar. O
conselheiro Marcelo perguntou ao Durval se é possível verificar dentre as propostas
mais votadas, quais seriam as prioridades para nossa região. Segundo Durval explicou,
isso não é mais possível pois o papel do Conselho Participativo dentro do processo já
foi encerrado. Durval também mencionou que existem muitos problemas no processo
do Orçamento Participativo: a diferença entre apoio e voto é um deles, o fato de que
os apoios podem ser colocados desde o momento da publicação da proposta, dando
vantagem às propostas publicadas há mais tempo. Outro grande problema é o fato de
que a análise de viabilidade acontece depois da eleição e não antes, fazendo com que
propostas eleitas sejam descartadas se consideradas inviáveis. O conselheiro Laudecir
sugere que o Conselho faça um encaminhamento à Prefeitura para que o processo seja
revisto e corrigido.

3. Mensagem enviada a vereadores da Vila Mariana solicitando voto contra revisão do
PDE;

A carta abaixo foi enviada pelo Conselho Participativo aos vereadores atuantes na
região da Vila Mariana (Cris Monteiro, Rodrigo Goulart, George Hato e Aurélio
Nomura), sobre a votação do projeto de revisão do Plano Diretor na Câmara:

“ Prezado(a) vereador(a),

Buscando cumprir nossa atribuição de levar as demandas da população local

ao Poder Público, sabendo do vínculo especial de amizade e apreço mútuo que V.S.ª

mantém com a região desta Subprefeitura, e estando às vésperas de uma das mais

importantes, se não a mais importante votação na Câmara Municipal de São Paulo

desta legislatura, o Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura da Vila

Mariana sente-se no dever de compartilhar nossa preocupação com a possibilidade

da iminente aprovação de uma lei que pode ser profundamente danosa para o futuro

da cidade.

Trata-se do substitutivo ao PL 127/23, de revisão do Plano Diretor Estratégico,

cujos detalhes não cabe aqui listar, mas que tem sido objeto de intensa discussão e

críticas fundamentadas nos veículos de mídia, em audiências e outros fóruns
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importantes, por especialistas em urbanismo, acadêmicos, conselhos municipais,

associações de bairro e diversos movimentos da sociedade civil de todas as regiões da

cidade. A opinião praticamente unânime de todos esses observadores qualificados é

que, se aprovado da forma como está proposto – sem participação social, sem

embasamento em evidências, agravando os problemas diagnosticados no atual Plano

Diretor ao invés de corrigi-los e desvirtuando seus princípios e diretrizes – as

consequências para a cidade serão nefastas.

Por isso, entendemos que a única resposta possível de um parlamentar

municipal comprometido com o povo da Vila Mariana e da cidade que o elegeu é

votar CONTRA o PL 127/23 da forma como está estruturado hoje, dando chance à

sociedade de construir uma alternativa verdadeiramente pactuada e fundamentada

em estudos técnicos.

Estaremos atentos aos votos de cada vereador, certos de que este apelo da

população da nossa região contará com seu apoio, o qual esperamos poder retribuir

nas próximas eleições municipais em 2024.

Atenciosamente,

Conselho Participativo Municipal da Vila Mariana”

A carta foi respondida somente pela vereadora Cris Monteiro, que votou

contra a aprovação do referido PL.

4. Transmissão online das reuniões ordinárias;

Durval mencionou que, devido ao acesso virtual por “intrusos” às reuniões do
CPM-VM, não será mais possível distribuir o link de acesso à reunião aos munícipes e
que a ideia é partir para a transmissão via YouTube, com participação dos munícipes via
mensagem por chat. Será usado o canal de YouTube da Subprefeitura da Vila Mariana
já existente, apesar de Durval sugerir que o Conselho tivesse um canal próprio. O
conselheiro Marcelo disse que não mais deveríamos ter reuniões virtuais ao que Durval
complementou dizendo acreditar que todos os conselheiros deveriam esforçar-se para
estar presencialmente nas reuniões, mas que a reunião híbrida é importante para
favorecer uma maior participação.
Adilson prontificou-se a consultar o subprefeito e certificar-se de que o canal de
YouTube da Subprefeitura poderá ser usado para transmissão das reuniões do
Conselho. Ficou então decidido que teremos até a 120ª reunião ordinária para que
sejam iniciadas as transmissões pelo YouTube.
O conselheiro Marcos pediu que ficasse registrado em ata que esta 119ª R.O. estava
com mais conselheiros participando presencialmente do que aqueles participando
virtualmente.

5. Informes de conselheiros;
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Durval perguntou a Bruna sobre a publicação da ata da 117ª R.O. para formalização dos
conselheiros suplentes Marcos e Marcelo como conselheiros titulares. Bruna
confirmou a publicação da ata e Durval solicitou que ela lhe enviasse o link da
publicação para verificação.
O conselheiro Marcos solicitou que a praça localizada na Rua Agostinho Rodrigues Filho
receba plantio de árvores em seu redor. Ele se propôs a elaborar ofício a ser
encaminhado à Subprefeitura em nome do CPM-VM. Marcos também reforçou a
necessidade de que os assuntos pertinentes ao Conseg não sejam trazidos ao CPM.
Todos os presentes concordaram.
Durval reforçou a regra de que, durante a reunião do Conselho, cada participante fale
na sua vez e respeite o tempo de fala.
Marcelo parabenizou a Subprefeitura pelo carinho que estão demonstrando ao bairro
do Paraíso e pediu que o recapeamento das vias seja estendido à rua Abílio Soares e
que continuem a fiscalização das calçadas e do descarte irregular de lixo.
Laudecir reforça a importância de que todos os conselheiros tentem ao máximo estar
presencialmente nas reuniões do CPM.
Tatiana Pimentel agradeceu o reparo da calçada da UPA da Vila Mariana. Ela perguntou
quando serão iniciadas as obras dos projetos escolhidos para receberem parte da verba
dos 6 milhões.
Edna comentou sobre no passado o Conselho ter tido acesso à uma sala nas
dependências da Subprefeitura, o que não existe mais. Ela pediu que o Conselho tenha
ao menos um armário onde possam ser guardados documentos importantes. Ficou
decidido que isso entraria para a pauta da próxima R.O.
Adilson convidou a todos para a inauguração da praça Prof. Mauro Autuori, em 29/07,
a partir das 10hs.
Marcela perguntou a Adilson se a GCM ainda realiza rondas. Ela mencionou que
acionou a GCM após sofrer uma tentativa de furto em seu espaço, mas nenhuma
viatura respondeu ao chamado. Adilson comentou que terá uma reunião em breve
com o inspetor Fausto da GCM e irá cobrar mais rondas por parte deles.

6. Informes de munícipes.

Raphael Correia comenta que juridicamente as votações realizadas pelo Conselho no
sistema híbrido poderão ser questionadas no futuro, visto que legalmente não há
previsão para reuniões desse tipo.

Encerrada a pauta, e não havendo pedidos de palavra, a reunião foi finalizada pelo
Coordenador às 19h56.
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